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14. - 20. mája 2018 

●  Minister obrany SR Peter Gajdoš sa 19. mája pod zrúcaninami 
Muránskeho hradu zúčastnil na pietnej spomienke pri príležitosti 
73. výročia ukončenia druhej svetovej vojny. Pamiatku obetí dote-
raz najničivejšieho konfliktu v dejinách ľudstva si uctil aj účasťou 
na pochode na Muránsky hrad. 

●  Slovenskí vojaci budú v druhej polovici tohto roka plniť úlohy v 
Lotyšsku v rámci tzv. posilnenej predsunutej prítomnosti NATO 
(eFP). Návrh na vyslanie dvoch 6-mesačných rotácií v počte do 
152 profesionálnych vojakov schválila Národná rada SR. Návrh 
príspevku Slovenskej republiky do tzv. posilnenej predsunutej prí-
tomnosti NATO schválila Bezpečnostná rada, vláda SR aj poslan-
ci Výboru NR SR pre obranu a bezpečnosť a Zahraničného výbo-
ru NR SR. 

●  V prápore radiačnej, chemickej a biologickej ochrany v Rožňa-
ve sa začal výcvik vojakov zaradených do aktívnych záloh. Na 
historicky prvý výcvik aktívnych záloh v tejto oblasti nastúpilo 14 
vojakov v zálohe, z toho sedem absolventov dobrovoľnej vojen-
skej prípravy, štyria bývalí profesionálni vojaci a traja absolventi 
povinnej vojenskej služby. Výcvik bude prebiehať do 25. mája. 

●  Rezort obrany sa v sobotu 19. mája už štrnásty raz zapojil do 
celoeurópskeho podujatia Noc múzeí a galérií. Vojenské historic-
ké múzeá v Piešťanoch, vo Svidníku a na Dukle boli otvorené pre 
verejnosť bezplatne až do polnoci. Cieľom podujatia bolo prezen-
tovať vojenské dejiny Slovenska a priblížiť širokej verejnosti zá-
sadné míľniky našej histórie. 

●  V Českej republike sa 14. mája začalo najväčšie medzinárod-
né cvičenie prieskumných jednotiek SCREENER 2018. Zúčastňu-
jú sa na ňom aj príslušníci veliteľstva 2. mechanizovanej brigády 
a práporu ISTAR z Prešova. Cieľom je precvičiť schopnosti pôso-
benia prieskumných hliadok, príslušníkov spravodajskej skupiny a 
EXCON v medzinárodnom prostredí. Cvičenie sa koná do 25. má-
ja vo Vojenskom výcvikovom priestore Libavá a v chránenej kra-
jinnej oblasti Beskydy za účasti Armády Českej republiky, jedno-
tiek z Poľska, Rakúska, Slovenska, Spojených štátov amerických 
a prvkov integrovaného záchranného systému Českej republiky. 
Zapojilo sa doň viac než 1 600 cvičiacich. 

●  Pridelenec obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Se-
verného Írska plukovník Michael Longstaff 17. mája rokoval na 
veliteľstve Vzdušných síl OS SR s veliteľom vzdušných síl gene-
rálmajorom Ľubomírom Svobodom. Hlavnou témou diskusie bolo 
cvičenie Slovak Hawk, hovorilo sa aj o projekte Crash and 
Rescue a v neposlednom rade o účasti na leteckých dňoch na 
Slovensku, ako aj v Spojenom kráľovstve. 
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Návštevy na ministerstve 

(18. mája) Prehĺbenie bilaterálnej spolupráce, podpora slovenského 
obranného priemyslu, ako aj modernizačné projekty vojenskej tech-
niky boli 16. mája hlavnými témami stretnutia ministra obrany Slo-
venskej republiky Petra Gajdoša a štátneho ministra pre vonkajšie 
záležitosti Indickej republiky Shria M. J. Akbara. Minister Gajdoš pri-
pomenul aj možnú spoluprácu v oblasti odbornej prípravy a vzdelá-
vania v Centre výcviku Lešť, výcvik indických vzdušných síl na leto-
vých simulátoroch Ozbrojených síl SR, ako aj možnosť pre príslušní-
kov indických bezpečnostných síl zúčastniť sa na dôstojníckom kur-
ze ISOC na Akadémii ozbrojených síl generála M. R. Štefánika. In-
dického ministra informoval aj o Dlhodobom pláne rozvoja obrany s 
dôrazom na výstavbu a rozvoj ozbrojených síl SR s výhľadom do ro-
ku 2030. 
    Súčasné bezpečnostné výzvy, spolupráca v rámci NATO, podpo-
ra európskej integračnej snahy Čiernej Hory, ako aj možnosti rozvo-
ja bilaterálnej spolupráce boli 18. mája ťažiskami rokovaní ministra 
obrany SR Petra Gajdoša a jeho rezortného kolegu z Čiernej Hory 
Predraga Boškovića. „Slovenská republika vždy podporovala a aj 
naďalej bude podporovať európsku perspektívu Čiernej Hory. Som 
presvedčený, že práve jej proeurópske a proatlantické smerovanie 
je významným impulzom pre stabilizáciu západného Balkánu,“ pove-
dal minister Peter Gajdoš. Zároveň ocenil integračné úsilie krajiny o 
členstvo v EÚ. Diskutovali aj o možnostiach prehĺbenia bilaterálnej 
spolupráce prostredníctvom výmeny skúseností z reformy ozbroje-
ných síl či vyzbrojovania. Minister Gajdoš pripomenul ponuku na 
spoluprácu v oblasti RCHBO, účasť na Medzinárodnom kurze pre 
štábnych dôstojníkov (ISOC) na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. 
Štefánika v Liptovskom Mikuláši a aj možnú spoluprácu pri príprave 
EOD expertov v Centre výnimočnosti EOD na Slovensku. 

    V rámci rozhovorov s ministrom obrany Estónskej republiky Jürim 
Luikom boli 18. mája hlavnými témami otázky bilaterálnej spolupráce 
v oblasti obrany, posilnená predsunutá prítomnosť a modernizácia 
ozbrojených síl. „S Estónskom sme partnermi tak v NATO, ako aj v 
Európskej únii, čiže rozhodne máme na čom stavať a rozvíjať našu 
vzájomnú spoluprácu, či už v oblasti vzdelávania, vojenských cviče-
ní, iniciatívy PESCO, alebo obranného priemyslu,“ uviedol minister 
Gajdoš. Hovorili aj o aj spolupráci v oblasti vojenského vzdelávania 
medzi Akadémiou ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptov-
skom Mikuláši a Baltic Defence College v Estónsku v rámci organi-
zácie CEFME – Stredoeurópskeho fóra o vojenskom vzdelávaní, 
ako aj o plánovanom vyslaní do 152 príslušníkov Ozbrojených síl SR 
do Pobaltia v rámci posilnenej predsunutej prítomnosti. Šéf sloven-
ského rezortu obrany tiež vyzdvihol úspech projektu nepriamej delo-
streleckej palebnej podpory EuroArtillery v rámci projektov PESCO. 
    Veliteľa Spojeneckého veliteľstva pre transformáciu gen. Denisa 
Merciera minister Peter Gajdoš a náčelník Generálneho štábu OS 
SR genpor. Daniel Zmeko 17. mája v priebehu stretnutia na MO SR 
informovali o účasti slovenských vojakov v zahraničných misiách a 
operáciách a tiež o modernizačných projektoch. 
    Témou stretnutia slovenského ministra obrany aj náčelníka gene-
rálneho štábu s predsedom Vojenského výboru NATO gen. Petrom 
Pavlom (na fotografii) bolo 18. mája plnenie záväzkov Slovenska v 
Severoatlantickej aliancii, pôsobenie príslušníkov Ozbrojených síl 
SR v medzinárodnom krízovom manažmente, ako aj nadchádzajúci 
summit NATO v Bruseli. Predmetom rokovaní boli aj strategické do-
kumenty vypracované rezortom obrany a prebiehajúca modernizácia 
ozbrojených síl. Diskutovali tiež o spolupráci EÚ – NATO, iniciatíve 
PESCO, slovenskom projekte EuroArtillery, ale aj o projekte vojen-
skej mobility. Šéf rezortu obrany poďakoval generálovi Pavlovi za 
štvorročné pôsobenie vo funkcii na čele vojenského výboru. 

Medzinárodný veľtrh IDEB 

(16. mája) Minister obrany Peter Gajdoš v Bratislave otvoril 7. 
ročník medzinárodného veľtrhu obrannej techniky IDEB 2018, 
ktorý predstavil novinky z obranného priemyslu 170 vystavo-
vateľov z 18 krajín. Ústrednou témou bola modernizácia. Re-
zort obrany, ktorý nad podujatím prevzal záštitu, sa na veľtrhu 
prezentoval statickými aj dynamickými ukážkami s viac než 
300 kusmi techniky, výstroja a výzbroje. 

„Ako minister obrany som hrdý na to, že tento rok sa po ro-
koch môžeme pochváliť aj novinkami – vrtuľníkom UH-60 M 
Black Hawk, modernizovanými bojovými vozidlami pechoty, 
ale napríklad aj doterajším výsledkom slovensko-fínskeho vý-
voja, ktorým je prototyp obrneného vozidla 8×8,“ povedal mi-
nister obrany Peter Gajdoš. 

„Na tohtoročnom IDEB-e sa predstavuje najviac sloven-
ských výrobcov slovenskej zbrojnej techniky, odkedy sa táto 
výstava organizuje. A to je ďalší dôkaz toho, že naša technika 
má svoje miesto na trhu, je na svetovej úrovni a máme per-
spektívu, aby sa uplatnila nielen v našich ozbrojených silách, 
ale aj vo svete,“ povedal predseda Výboru Národnej rady SR 
pre obranu a bezpečnosť Anton Hrnko. 

Generálny tajomník Služobného úradu Ministerstva obrany 
SR Ján Hoľko doplnil: „Som veľmi rád, že návštevníci tu budú 
môcť vidieť reálny výsledok vývoja a výskumu, čiže vozidlo, 
ktoré je na svetovej úrovni.“ 

Rezort ministerstva obrany sa na tohtoročnom IDEB-e pre-
zentoval aj výstavou venovanou významným výročiam, akým 
je napríklad 100. výročie ukončenia prvej svetovej vojny, alebo 
25. výročie vzniku Slovenskej republiky a jej armády, neskôr 
ozbrojených síl. 

 
Náčelník generálneho štábu na vojenských výboroch EÚ a NATO 

Na Lešti sa uskutočnila 6. medzirezortná súťaž v skalnom lezení 

(16. mája) Na cvičných skalách Bralce v Centre výcviku Lešť sa 15. a 16. mája uskutočnil šiesty 
ročník medzirezortnej súťaže v skalnom lezení. Zišli sa na ňom zástupcovia vojenských útvarov, 
príslušníci Hasičského záchranného zboru (HaZZ) MV SR a horských záchranných služieb. Tento 
rok sa do bodovania počítala najťažšia vylezená cesta dvojicou a v prípade rovnosti výsledkov 
bola druhým kritériom najťažšia vylezená cesta slabším z dvojice. Práporčík Vladimír Plachý 
z Hasičského záchranného zboru zabojoval v druhej najťažšej ceste na Bralcoch Afganistan 9-
UIAA a zaručil sebe i spolulezcovi podpráporčíkovi Martinovi Šimkovi víťazstvo v kategórii dvojíc. 
Na druhom mieste skončili major Marek Biskupič zo Strediska lavínovej prevencie HZS a jeho 
spolulezec poručík Ján Korenko z Horskej záchrannej služby (HZS) Vysoké Tatry. Treťou najlep-
šou dvojicou sa tentoraz stali nadporučíci Anton Sedlák a Martin Buliak zo Strediska lavínovej 
prevencie HZS. Spomedzi účastníkov z OS SR bola najlepšou dvojica z hlohovského práporu lo-
gistiky slobodník Miroslav Duchyňa a vojak Martin Škrabák. Na záver sa uskutočnila aj súťaž jed-
notlivcov na novej ceste s názvom Netopier, s približnou obtiažnosťou 8+/9- UIAA. Celého Neto-
piera sa nepodarilo preliezť nikomu, najvyššie sa dostal Vladimír Plachý, za ním skončil Marek 
Biskupič a tretiu priečku obsadil Martin Buliak. 

(16. mája) V Bruseli sa 15. mája uskutočnilo pravidelné roko-
vanie náčelníkov generálnych štábov ozbrojených síl člen-
ských štátov EÚ v rámci Vojenského výboru EÚ. Pred jeho 
začiatkom sa náčelník Generálneho štábu OS SR generálpo-
ručík Daniel Zmeko stretol s predsedom Vojenského výboru 
EÚ generálom Kostarakosom. Náčelníci diskutovali s vyso-
kou predstaviteľkou EÚ pre zahraničné veci a bezpečnostnú 
politiku Federicou Mogherini o implementácii Globálnej stra-
tégie pre zahraničnú a bezpečnostnú politiku EÚ. Dominant-
nou témou rokovania boli operácie a výcvikové misie v rámci 
Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ. Generálpo-
ručík Zmeko potvrdil pripravenosť SR pokračovať v príspev-
ku OS SR do operácie EUFOR ALTHEA v Bosne a Hercego-
vine.  
    Generálporučík Daniel Zmeko sa 16. mája 2018 zúčastnil 
v Bruseli aj na pravidelnom jarnom zasadaní Vojenského vý-
boru NATO na úrovni náčelníkov generálnych štábov člen-
ských krajín NATO. Ústrednou témou zasadania boli strate-
gické vojenské aspekty agendy nadchádzajúceho summitu 
NATO, ktorý sa uskutoční 11. – 12. júla v Bruseli. Osobitnú 
pozornosť venovali príprave transformácie podpornej aktivity 
NATO v Iraku na plnohodnotnú výcvikovú misiu NATO. Na 
stretnutí náčelníkov generálnych štábov krajín prispievajú-
cich do bojovej skupiny eFP pod vedením Kanady v Lotyš-

sku genpor. Zmeko informoval o pripravenosti mechanizova-
nej jednotky OS SR na vyslanie do Lotyšska. 
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